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НАУЧНО СТАНОВИЩЕ 

 

Влияние върху жизнените показатели, хуманното отношение и 

околната среда при употреба на растителен и животински протеин в 

дажбите на птици, и поенето им с хлорирана вода 

 

 Становището е изготвено въз основа на писмено запитване от фирма Градус 1 

ЕООД, изпратено до Центъра за оценка на риска по хранителната верига. 

УВОД 

През последните десетилетия консумацията на месо и все по-нарастващото търсене 

на пазара, доведоха до бързо развитие и разрастване на индустриалното птицевъдство. 

На фона на съществуващата забрана в Европейския съюз (ЕС) за използване на редица 

животински протеини във фуражи за птици, се очертава остра нужда от осигуряване на 

алтернативни източници на растителни протеини във фуражи за птици. За 

животинските протеини, независимо от това, че са източник на качествен протеин, 

съществуват много ограничения за употреба – те са потенциален източник на зоонози, 

по-скъпи са и представляват по-голяма заплаха за замърсяване на околната среда 

поради по-високите количества азот, фосфор и амонячни емисии, които се отделят в 

тора при хранене на птиците с тях. 

С оглед на изложеното става ясно, че производството на птиче месо, основано на 

хранене с растителни фуражи се очертава като все по-ясна тенденция в съвременния 

свят, наложена и от все по-голямото търсенето от страна на потребителите на 

биологични, безопасни, диетични и хигиенични продукти от птици, хранени без 

добавка на животински протеини (бройлери, отглеждани само на растителни диети са 

предпочитани в Европейския съюз и Близкия Изток). Смесването на растителни 

суровини, най-често соев шрот, рапица, слънчоглед и синап, като източник на 

протеини, вместо влагане на животински протеин във фуража за птици, може да даде 

задоволителен резултат в растежа и развитието/прираста и жизнеността на птиците, 

при условие че диетата е балансирана по отношение на всички необходими хранителни 

вещества, като усвоими аминокиселини. Тези фуражни суровини са добър хранителен 

източник, сравнително по-евтини, лесно достъпни, лесни за преработка и с по-нисък 

риск като източник на инфекции. Следва да се има предвид, че растителните 

източници на протеин съдържат няколко антихранителни вещества1, съдържат 

протеини с по-ниско качество, имат по-слаба смилаемост и по-ниска биологична 

стойност, отколкото животинския протеин. Преминаването изцяло на растителна диета 

изисква допълване на дажбите с аминокиселини, ензими, микроелементи и витамини, 

както и добавяне на продукти с висока енергийна стойност за задоволяване на 

повишените нужди на организма на промишлено отглежданите птици. 

По отношение опазването на околната среда и усилията да се намали екскрецията 

на азот, фосфор и амонячни емисии чрез повлияване на храненето, научните 

                                                           
1 Растителните фуражи естествено съдържат т.нар. антихранителни вещества, които влияят негативно 

върху усвояването на фуража и здравословния статус на животните – напр. това са ензимни инхибитори, 

несмилаеми въглехидрати, хемаглутинин. (Journal of Mountain Agriculture on the Balkans, vol. 19, 2, 2016, 

(46-84) Research Institute of Mountain Stockbreeding and Agriculture, Troyan „Роля на бобовите фуражни 

култури за устойчиво земеделие“, Атанас Кирилов, Институт по фуражните култури, ул.”Генерал 

Владимир Вазов” 89, 5800 Плевен, България E-mail: kirilovatanas@hotmail.com 
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изследвания показват, че намаляването на излишния суров протеин във фуража на 

птиците и добавянето на незаменими аминокиселини има потенциал да увеличи 

биологичната стойност на фуража и да намали отделянето на азот, особено чрез 

урината. Употребата на ензима фитаза, за разграждане на фитатите в растенията и 

освобождаване на усвоимия неорганичен фосфор от тях, води до възможност за 

намаляване на количеството влагани фуражни добавки, добавения фосфор и 

намаляване екскрецията на фосфор в екскрементите.Това е причина за подчертана 

тенденция към замяна на животински протеини с растителни. 

 

МЕТОДОЛОГИЯ: 

Направен е преглед на приложимото европейско законодателството и 

икономическото му отражение върху птицевъдството, разгледани са тенденциите в 

съвременното производство на фураж и в храненето на индустриално отглежданите 

птици, проучени са резултатите от научните опити и изследвания. 

 

ВЛИЯНИЕ ВЪРХУ ЖИЗНЕНИТЕ ПОКАЗАТЕЛИ ПРИ 

ИЗПОЛЗВАНЕ НА РАСТИТЕЛЕН И ЖИВОТИНСКИ ПРОТЕИН В 

ДАЖБИТЕ НА ПТИЦИ 

Източник на протеини за хранене на птиците в промишления сектор са растителни 

фуражни суровини, фуражни суровини от животински произход и синтетични 

аминокиселини – основно лизин, метионин и треонин. 

 

Фуражни суровини от от животински произходкато източник на протеини 

След въвеждането на тоталната и вътревидовата фуражна забрана в ЕС, свързана с 

опасността от разпространение на трансмисивни спонгиформни енцефалопатии, във 

фуражи за птици е разрешено влагането само на:  

 рибно брашно;  

 кръвни продукти от непреживни животни;  

 дикалциев и трикалциев фосфат от животински произход;  

 хидролизирани протеини, получени от части от непреживни животни и 

от кожи на преживни животни;  

 желатин от непреживни животни;  

 яйца и яйчни продукти;  

 мляко и млечни продукти, коластра. 

Рибното брашно (РБ) като източник на качествени протеини (аминокиселинен 

състав), се употребява най-често при хранене на птици. То се усвоява по-добре в 

сравнение с кръвното брашно. Кръвното брашно е сравнително по-евтино, за разлика 

от кръвните продукти – те са по-скъпи, тъй като отговарят на критериите за храна на 

хора. Освен това кръвното брашно съдържа по-голямо количество желязо, което е 

проблем при изхранване на птици. Интересът към кръвните продукти е увеличен, тъй 

като сеползват като стимулатори на растежа след забраната на антимикробните 

средства. Заместването на тези източници на протеини, които имат много добър 

профил на хранителните вещества с растителни протеини, се налага все повече като 

тенденция поради високата им цена, недостига на пазара (голяма част от 

произведеното рибно брашно се използва в рибовъдството) и за опазване на околната 

среда чрез намаляване на екскретираните азот, фосфор и амоняк. 

Напоследък става популярна употребата и на насекоми при хранене на животни. 

Това е отлична възможност по отношение на птиците, поради това, че съответства на 

природната им склонност да се хранят с такава храна. 

 



3 

Предимства на влагането на рибно брашно: 

 съдържа калций и фосфор в правилното от гледна точка на 

физиологията съотношение: Ca : Р = 2:1; 

 притежава висока енергийна стойност; 

 съдържа витамини D, A и E; 

 има в състава си мазнини, включително незаменими мастни киселини; 

 незаменими аминокиселини (АК) – при птиците, основно при 

отсъствие на РБ в дажбите, трябва да се добавят синтетични АК; 

 намалява предпоставките за проява на канибализъм, който е следствие на 

неправилно и непълноценно хранене: недостиг на някои незаменими 

аминокиселини, на микроелементи (предимно сяра, калций, фосфор); 

 съдържанието на минерали, витамини, мазнини, хормони във 

„физиологично“ количество и съотношение; 

 по-лесно балансиране на дажбите на птици. 

Недостатъци при влагането на животински продукти като източник на протеини: 

 по-високото съдържание на азот в постелята, което не е добре нито за 

хуманното отношение към птиците, нито за качеството на месото, което 

се добива от тях, а и за околната среда; 

 поради високото белтъчно съдържание, животинските суровини са по-

рискови по отношение на контаминиране със Salmonella spp., E. coli и 

други болестотворни бактерии като Campylobacter и Clostridia; 

 висок риск от наличие на диоксини; 

 допълнителни изисквания при транспортиране, съхранение и влагане, 

които повишават цената. 

 

Фуражни суровини от растителен произход като източник на протеини 

 соя и продукти получени от нея; 

 рапица и продукти получени от нея; 

 пшеница; 

 бобови култури – грах, боб – включени в европейската протеинова 

стратегия; 

 субпродукти от дестилериите от производството на етанол;2 

Предимства на растителното хранене на птици 

 приемането на растителна храна от птици води до натрупване на по-

малко количество мазнини в месото, добито от тях, което се смята за 

преимущество по отношение на храненето на хора – крайният 

потребител на бройлерното производство; 

 ниското съдържание на мазнини води до по-дълъг срок на годност на 

продукта на производството на птиче месо; 

 растителните суровини са по-евтини и достъпни като източници на 

протеини. 

Недостатъци на растителното хранене 

 недостиг на незаменими аминокиселини – при птиците основно при 

отсъствие на РБ в дажбите трябва да се добавят синтетични АК; 

 необходимост от допълнително влагане на мазнини поради високите 

изисквания към енергийната стойност на фуражите при интензивно 

отглеждане на птици, които са налични например в коноп и лен; 

                                                           
2A guide to Distiller’s Dried Grains with Solubles 

(DDGS)http://msue.anr.msu.edu/uploads/236/58572/cfans_asset_417244.pdf 

 

http://msue.anr.msu.edu/uploads/236/58572/cfans_asset_417244.pdf


4 

 необходимост от добавяне на минерали като макроелементи – като 

например, калций и фосфор, витамини и микроелементи; 

 нужда от добавяне на ензими за преодоляване на съдържащите се 

антихранителни вещества, като нескорбелните полизахариди (НСП), 

както и олигозахаридите в соевият шрот, които птиците не могат да 

усвояват. По тази причина се увеличава вискозитетът на чревното 

съдържание, намалява се усвоимостта на хранителните вещества. 

Соевият шрот съдържа и висок процент пектин, който има ниска 

смилаемост при птици и високи нива на калий. 

Синтетични аминокиселини 

Най-разпространена практика за осигуряване на протеини при хранене на 

бройлери е включване във фуражите на различни комбинации между растителни, 

животински протеини и синтетични аминокиселини, при добавяне на ензими. 

Съотношението между тези компоненти зависи от възрастта на птиците. В 

литературата са налични данни за това, какъв състав следва да имат фуражите в 

зависимост от нуждите на птиците, свързани с растежа и развитието им, като този 

принцип е обозначен като фазово хранене, което означава намаляване на протеина 

в дажбата с увеличаване възрастта на птиците.  

Когато източниците на протеини в храната са само от растителен произход, се 

налага добавяне на незаменими аминокиселини, най-често лизин и метионин, които 

иначе се съдържат в суровините от животински произход. Необходимо е влагането на 

ензими и други добавки, чрез които да бъде балансирана дажбата и да се увеличи 

усвоимостта. Следва да се добавят и растителни и/или животински мазнини за 

допълване енергийната стойност на фуражите. При нашите условия това става най-

често с добавяне на слънчогледово олио. 

Протеиново хранене на птици – суров протеин и смилаем протеин 

Важен фактор при хранене на птиците е съотношението между общото 

съдържание на суров протеин и тази част от него, която се усвоява от птиците. Смята 

се, че влагането на синтетични аминокиселини е средство за намаляване на общото 

количеството на суровия протеин във фуража, без при това да се наблюдава 

отрицателно въздействие върху производителността или жизнеността на птиците.  

Положителен ефект от диета с намален суров протеин3 и добавяне на синтетични 

аминокиселини има и върху азотните емисии, които особено в птицевъдството се 

следят стриктно и законодателството налага тяхното ограничаване. В този смисъл, 

балансираният подход към съставяне на протеиновата част от дажбите на птиците е от 

особено значение. 

Зърнените култури са тези, от които се доставя енергийният компонент във 

фуража, но те, основно пшеницата, имат принос и към баланса на суровия протеин 

(азот) в целия фураж. Влагането на соев шрот или на рибно брашно в хранителната 

дажба на бройлери или кокошки-носачки е най-често предпочитаният начин за внасяне 

на суров протеин. От растителните протеини с най-висока смилаемост е соевият шрот, 

който съперничи на рибното брашно, което се приема като стандарт за сравнение. От 

житните зърнени култури, с най-висока смилаемост са протеините в царевицата. 

                                                           
3Трябва да се имат предвид, че същественото намаляване на суровия протеин, дори при осигуряване на всички 

незаменими аминокиселини, води до намаляване на продуктивността. Изследвания, проведени в 

последните години посочват, че съдържанието на заменими аминокиселини също има съществено 

значение. Например съдържанието на серин, треонин и пролин имат отношение към синтезирането на 

муцин, който се секретира от чревния епител – служи като бариера срещу патогенни микроорганизми и 

защитава лигавицата на храносмилателната система от лизиране от храносмилателните 

ензими.(„Съвременни аспекти в храненето на птиците“, проф. дсн Беро Маринов, Научно-практическа 

конференция, списания „Фуражи и хранене“, година XIV, брой 3 и 4 от 2014 г.) 
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При ограничаване или изключване на животински протеини от храненето на 

птиците, те най-често се заменят със соев шрот. При тази замяна, за да се компенсира 

необходимостта от суров протеин, количеството на соевия шрот трябва да бъде 

увеличен двойно, което пък от своя страна води до проблеми, свързани с нарушения в 

електролитния баланс (соята съдържа високи нива на калий), неблагополучия свързани 

с храносмилането, прием на повече вода и до мокра постеля. За да се избегне това 

увеличение на соевия шрот, както и при използване на други източници на растителни 

протеини, диетата трябва да се допълни със синтетични аминокиселини. 

Соята, която се произвежда в света в по-голямата си част е генетично 

модифицирана и забранена за използване в ЕС. Тази и други причини са довели до 

стартирането на европейската протеинова стратегия, която има за цел осигуряване на 

алтернативни източници на протеини – бобови култури – грах и боб, листни култури – 

като коприва и други. Като алтернатива може да се ползват също слънчогледов шрот, 

царевичен глутен, фуражни дрожди. 

Поради високата цена на соевия шрот и царевицата, както и поради причини, 

свързани с околната среда, развитието на сектора птицевъдство няма да е в състояние 

да осигури вносна соя и ще трябва да мисли за алтернативи в посока маслодайни и 

бобови култури. Също така, вероятното отклоняване на зърнените култури, като 

царевица, към производството на етанол, изисква преминаване към други заместители. 

Бъдещото включване на алтернативни източници на протеини в диетите на птици, 

въпреки че те нямат толкова добър естествен аминокиселинен профил, ще бъде 

подпомогнато от все по-големия избор на евтини синтетични форми на 

аминокиселини. Също така, разрастването на индустриалния добив на етанол ще бъде 

съпътствано от възможности за производство на странични продукти, които 

притежават известни хранителни достойнства при храненето на птици. 4 

 

НАУЧНИ ДАННИ ЗА ХРАНЕНЕТО НА ПТИЦИ С РАЗЛИЧНИ ИЗТОЧНИЦИ 

НА ПРОТЕИНИ 

В научните среди няма единно мнение по отношение на това, какъв трябва да е 

източникът на протеини при хранене на птици. Изводите от проучванията са 

многопосочни, мненията значително се различават. Това не дава основание да бъде 

направен извод, дали птиците следва да се хранят изключително със суровини от 

растителен произход като източник на протеини или храненето трябва да е 

изключително с животински протеини.  

Някои учени препоръчват фазово хранене на птиците – чрез намаляване на суровия 

протеин в диетата според възрастта. Според някои изследвания, през първите дни след 

излюпването птиците се повлияват най-добре при стартерно хранене, което съдържа 

животински протеини, поради по-високите изисквания на организма, съответно 

прирастът е по-бърз – по-съществено е удължаването на бедрената кост, което е 

предпоставка за по-голямо количество мускулна тъкан до приключване на угояването. 

При тези проучвания, обаче, е било установено, че към края на угоителния период, 

резултатите почти са се изравнили с тези на птиците, хранени само с растителен или 

"смесен" протеин. 

Основните изводи, които може да бъдат направени са, че няма единно мнение за 

това, какви източници на протеини следва да се ползват като оптимален вариант за 

постигане на максимален ефект върху общото състояние на птиците. Мненията в много 

случаи се разминават, което показва, че са необходими допълнителни проучвания, за 

да бъде отговорено по-категорично на поставения въпрос. 

                                                           
4Conference “Poultry in the 21st Century”; “Poultry production and the environment – a review – FAO”; 

http://www.fao.org/ag/againfo/home/events/bangkok2007/docs/part2/2_2.pdf; P. Gerber, C. Opio and H. 

Steinfeld; Animal Production and Health Division, Food and Agriculture Organization of the United Nations, 

Viale delle Terme di Caracalla, 00153 Rome, Italy 

http://www.fao.org/ag/againfo/home/events/bangkok2007/docs/part2/2_2.pdf
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Преимущества на фазовото хранене на птици 

Хранителните вещества, които не се усвояват и асимилират за поддържане на 

тъканите и растежа, се екскретират. С цел да се оптимизира хранителния баланс следва 

да бъдат оценени хранителните нужди на птиците. Това не е толкова лесно за 

постигане, тъй като хранителните нужди непрекъснато се променят поради множество 

фактори, свързани с околната среда, възрастта и промените в генетичните 

характеристики на птиците. Проведен е опит за оптимизиране на храненето на 

бройлери със стартер (23% протеин), гроуер (20% протеин), и финишер (18% протеин) 

– експеримент, който е приложен към 48-дневен цикъл на производство (Roush et al., 

2004).5 

Направен е извод, че проведеният опит може ефективно да се използва за фазово 

хранене на бройлери, като те са показателни за възможността да се намери баланса на 

хранителните вещества при храненето им, така че да се постигне  оптимизиране на 

диетата и производителността. Въз основа на анализ на ограниченията в предоставяне 

на протеини за птиците и производителността им в различни фази от растежа им, е 

направен и изводът, че птиците не са били особено чувствителни към гроуерната 

диета.  

В зависимост от възрастта, птиците трябва да получават различно количество 

протеини, което съответства на нуждите на организма за растеж и развитие. 

Излишните количества протеин не се усвояват, а се изхвърлят от организма, с което 

правят разхода на фураж по-голям от необходимото, а същевременно създават 

проблеми с постелята и замърсяват околната среда с азот и амонячни емисии. 

Пример за резултати, които показват сходен прираст, независимо от вида хранене 

при птиците – само с растителен протеин (РП) и смесено хранене – с животински 

протеин (ЖП) и с РП6 

 Производителност, количество поета вода и характеристики на 

екскрементите при бройлери поставени на растителна диета, съдържаща 

основно царевица и соев шрот 

Проучването е проведено с цел да бъде сравнено общото състояние, 

продуктивността и усвояването на храната, метаболизма на пилетата бройлери, 

хранени само с фуражи от растителен произход и същите показатели при смесено 

хранене – с фуражи от растителен и от животински произход. При храненето с фуражи 

от растителен произход, дажбата е съдържала царевица, соев шрот като основни 

съставки, доколкото фуражът със съдържание на продукти от животински произход 

съставляват 3% странични продукти от свине, 2.5% - от птици (което не се допуска 

според законодателството на ЕС –и 1.5% брашно от пера. Вътревидовата забрана за 

изхранване на продукти от един животински вид за същия вид, не се допуска в ЕС!.  

Опитът е проведен при следните условия:eднодневни пилета са били разпределени 

в клетки, намиращи се в помещение с контролирана температура. Количеството фураж, 

поетата вода, както и общото количество на екскрементите са били измервани всеки 

ден от 21 до 35-дневна възраст. След завършването на опита са били направени 

следните заключения: 

 прирастът е бил сходен при двете групи птици; 

 птиците, които са получавали само растителен фураж, са поели по-голямо 

количество вода, което се е отразило и на постелята, която е била по-влажна; 

 смилаемостта на фуража при птиците хранени с растителни фуражи е била по-

слаба, в сравнение с тези, получавали фураж със съдържание и на животински 

продукти. 
                                                           
5https://pubag.nal.usda.gov/pubag/downloadPDF.xhtml?id=9788&content=PDF 
6International Journal of Poultry Science 4 (6): 365-368, 2005 ISSN 1682-8356 © Asian Network for Scientific 

Information, 2005; http://www.ufrgs.br/aviario/site/Artigos/Artigo.pdf 
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Резултатите от това проучване показват, че бройлери хранени само с растителни 

фуражи на базата на царевица и соя, постигат сходен прираст, както и тези получавали 

смесено хранене. Растителното хранене е довело до по-голямо количество 

екскременти, поради по-висок прием на вода, а също и до по-високо съдържание на 

несмилаеми компоненти и съответно до по-мокра постеля, която влошава хуманното 

отношение. 

 

Пример за по-добър ефект при храненето на птици с ЖП, в сравнение с РП7 

 Растеж, качество на екскрементите, усвояване на хранителните вещества, 

развитие на костната система и добив на месо при пилета-бройлери, 

хранени с растителни или животински източници на протеини  

Проучването е проведено с цел получаване на сравнителни данни за прираст при 

бройлери, хранени само с РП и такива, получавали и ЖП във фуража.  

Пилета-бройлери (256 бр.) са били разпределени равномерно в четири 

експериментални групи. Фуражът на две от групите е съдържал растителни и 

животински протеини. Фуражът на едната от тях е съдържал рибно брашно и соя, а на 

другата – рибно брашно и рапица. Двете групи, които са получавали растителни 

протеини, са получавали соев шрот или рапичен шрот. Всички диети са били с еднаква 

енергийна стойност и с еднакво съдържание на азот. Фуражът е даван на птиците във 

вид на пелети. Количеството на аминокиселините е било определяно като общо 

количество, а не на базата на смилаемостта. Като резултат: 

 количеството поет фураж до 21-дневна възраст на животните е било по-голямо 

при птиците хранени с животински протеини, в сравнение с тези, получавали 

соев шрот; 

 птиците, хранени с животински протеини, както на 21-ия, така и на 35-ия ден, са 

били значително по-тежки, в сравнение с тези, които са хранени с растителен 

протеин; 

 до 35-ия ден, птиците хранени с животински протеини са усвоявали фуража по-

добре, докато хранените с рапица – по-зле; 

 влагата в екскрементите е била значително по-висока при птиците, хранени с 

растителни фуражи, в сравнение с тези, получавали и фуражи от животински 

произход; 

 количеството на амоняк, както и рН на екскрементите, при различните типове 

хранене почти не се различават; 

 смилаемостта на протеините е била по-висока при птиците получавали 

животински протеини, сравнени с тези, получавали само растителни.  

 хранените с растителни фуражи са имали значително по-малко коремни 

мазнини в сравнение с другите; 

 развитието на костната система – като например, чупливост на костите и други 

показатели са били значително по-добри при птиците, хранени с животински 

протеини; 

 птиците, които са получавали рапица са имали най-голяма дължина на тибията, 

а най-къса – в групата, получавала соев шрот. Съдържанието на пепел в тибията 

при птици хранени с рапица е било значително по-високо, както и 

съдържанието на желязо и мед, в сравнение с другите птици; 

 други показатели, характеризиращи качествата на месото, не са се различавали 

значително. 

                                                           
7South African Journal of Animal Science 2013, 43 (No. 

2);http://www.sasas.co.za;http://dx.doi.org/10.4314/sajas.v43i2.11M.A. Hossain, A.F. Islam & P.A. Iji# 

Department of Animal Science, School of Environmental and Rural Science, University of New England, 

Armidale, NSW 2351, Australia; 

First published online 31 July 2013) 

http://www.sasas.co.za/


8 

Получените резултати показват, че дажбите, които съдържат животински 

протеини са значително по-добри в сравнение с тези, получени при хранене с 

растителни протеини.  

 

 

Насекомите като източник на протеини 

Данни за хранителна стойност на насекоми: На посочения линк8 може да бъдат 

намерени данни за хранителна стойност на насекомите. Данните следва да бъдат 

приети с резерви, тъй като не се касае за научна, а само за популярна информация. 

Авторът на публикувания материал твърди, че насекомите представляват 

изключително добър източник на разнообразни протеини, които биха послужили в 

храненето на птици. Той сравнява съдържанието на протеини с това на рибното 

брашно. Според него, рисковете при храненето на птиците с насекоми са свързани с 

болести, които може да бъдат разпространени чрез животински протеини във фуражи 

за птици и произтичащите от това рискове за здравето на консуматорите. 

Авторът твърди, че растителната диета не е в природата на птиците, които в 

естествената си среда се хранят и с нерастителни продукти. Тяхната диета включва 

насекоми, малки земноводни, дори малки гризачи. Той заключава, че насекомите имат 

място при храненето им, и че във „вегетарианските диети“ липсват аминокиселините, 

които се съдържат в месото. Това изисква допълнително балансиране на диетата поне с 

метионин, който не е наличен в растителните продукти. Влагането на рибно брашно би 

намалило вероятността от канибализъм, като едновременно задоволява апетита на 

птиците. 

 

Ефект на диетата при птици върху развитието на Campylobacter jejuni в стомашно-

чревния тракт на птици 

 Различни източници на протеини във фуражи за пилета бройлери и ефекти 

върху наличието на Campylobacter jejuni 

Целта на това проучване е да бъдат изследвани ефектите на три различни диети, 

съдържащи протеини от различни източници (растителни, животински и комбинирани 

– растителни и животински) върху наличието на Campylobacter jejuni в гастро-

интестиналния тракт на пилета бройлери. Прясно изолиран щам C. jejuni (biotype IV, 

serotype HS O:21, O:29, HL untypable) от пилета бройлери е използван за инфектиране 

на 3-дневни пилета, за които е доказано че преди това са били свободни от C. jejuni; 0.5 

mL инокулат съдържащ 108 единици формиращи колонии е бил приложен орално на 

птиците. Проследено е отделянето от организма, а колониите са преброени. 

Колонизацията е най-висока в сляпото черво. Сляпото черво на птиците, които 

получават фураж на базата на растителен протеин показва значително по-слаба 

колонизация, в сравнение с птици, които получават други видове фуражи.9 

  

                                                           
8http://www.planetscott.com/babes/nutrition.htm 
9Effects of diet formulations containing proteins from different sources on intestinal colonization by 

Campylobacter jejuni in broiler chickens; Roy S. Udayamputhoor, Harry Hariharan, Ted A. Van Lunen, P. 

Jeffrey Lewis, Susan Heaney, Lawrence Price, and David Woodward; Can J Vet Res. 2003 Jul; 67(3): 204–212. 

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC227054/ 

http://www.planetscott.com/babes/nutrition.htm
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/?term=Udayamputhoor%20RS%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=12889727
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/?term=Hariharan%20H%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=12889727
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/?term=Van%20Lunen%20TA%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=12889727
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/?term=Lewis%20PJ%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=12889727
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/?term=Lewis%20PJ%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=12889727
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/?term=Heaney%20S%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=12889727
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/?term=Price%20L%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=12889727
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed/?term=Woodward%20D%5BAuthor%5D&cauthor=true&cauthor_uid=12889727
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC227054/


9 

ВЛИЯНИЕ НА ТИПА ХРАНЕНЕ ВЪРХУХУМАННОТО ОТНОШЕНИЕ 

 

Европейският съюз, чрез Директивата за хуманно отношение към бройлерите 

оказва натиск на птицевъдите да преодолеят проблема с мократа постеля10, като 

определя пододерматита (ПД) за един от показателите при оценяване на 

благосъстоянието на птиците. 

ПД се причинява най-вече от мокра постеля - влажна, мокра, лепкава и спечена 

постеля води до увеличаване на случаите на ПД. Най-добрият начин да се предотврати 

появата на ПД е да се пази постелята суха и ронлива11. 

Потенциалните финансови загуби от мократа постеля12, водеща до влошено 

качество на произведения продукт, високи нива на инфекции и намален прираст са 

значителни. 

Храненето на птиците13 (съставът на фуража) е един от важните фактори, които 

повлияват приема на вода, съдържанието на вода в екскрементите и оттам качеството 

(влажността) на постелята (Francesch and Brufau,2004; Collett,2012) и по този начин повлиява 

и появата и тежестта на ПД. Няколко скорошни проучвания сочат, че балансирането на 

състава на хранителната дажба и използването на няколко фуражни добавки могат да 

имат положително влияние в това отношение. 

Добре и известно, че следните хранителни фактори могат да повлияят на 

качеството на постелята: 

 суров протеин (CП) количество, качество и източник, 

 минералите във фуража, 

 смилаемостта и усвояемостта на фуража, 

 качеството на мазнините, 

 формата на фуража (брашно, пелети, гранули). 

Състав на диетата 

Резултатите от няколко изследвания сочат, че източникът на протеин в диетата 

може значително да повлияе качеството на постелята и тежестта на ПД (Таблица 1). 

Пилета, хранени с изцяло растителен протеин в диетата показват повече и по-

тежки случаи на ПД, отколкото бройлери, хранени със смесена диета от 

растителен и животински протеин14. 

Таблица 1:Резултатите от проучванията за ефекта на състава на диетата и 

концентрацията на хранителни вещества върху качеството на постелята и появата на ПД 

при бройлери и пуйки са обобщени в следната 

 

 

 

 

                                                           
10 ПД и влажната постеля са огромен проблем в страните на Европейския съюз. Изследванията във 

Франция (Allain 2009) и в Португалия (Gouveia et al, 2009) сочат нива от 70% тежък ПД. В Холандия 

само 35% от бройлерите не развиват ПД, докато 38% имат тежка форма на лезии по краката и 26% са с 

лека форма на ПД (De Jong et al. (2012). Но в някои страни като Швеция и Дания (от няколко години 

прилагат мониторингова програма за ПД като показател за хуманно отношение в стадата бройлери) 

инцидентите с тежък ПД са под 10%. 
11 Mayne,2005; Youssef et al., 2011a,b; Da Costa et al.,2014; Taira et al.,2014. 
12

Терминът мокра постеля се отнася за съдържание на влага в постлания материал в помещението за 

птици над 25%. 
13 The nutrition of poultry as a factor affecting litter quality and foot pad dermatitis – an updated review 

(Authors S. Swiatkiewicz, A. Arczewska-Wlosek, D. Jozefiak;First published:8 January 2017; Full publication 

history; DOI: 10.1111/jpn.12630; View/save citation; http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full 
14Nagaraj et al.(2007b) и Cengiz etal. (2013) 

http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0018
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0008
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0010
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0031
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0050
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0051
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0009
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0046
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#publication-history
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#publication-history
http://onlinelibrary.wiley.com/enhanced/exportCitation/doi/10.1111/jpn.12630
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0036
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0007
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Таблица 1 

Експериментални 

фактори 

Продължителност на 

изследването и 

изследвани 

показатели 

Резултати Препратки 

Източник на протеин 

в диетата (само 

растителен или 

животински протеин) 

1–40 ден; Влажност на 

постелята, ПД, поява, 

тежест при пилета 

бройлери  

Използване на изцяло 

растителна диета на основата на 

царевица и соево брашно 

повишава влажността на 

постелята и тежестта на ПД при 

бройлерите, в сравнение с диети, 

съдържащи само пилешки 

странични животински 

продукти (10%) или царевичен 

глутен (6–7%) 

Eichner et al. 

(2007) 

Източник на протеин 

в диетата (изцяло 

растителен или 

смесен растителен с 

животински протеин) 

1–49 дни. 

Растеж/Прираст, 

поява и тежест на ПД 

при пилета бройлери 

Повишаване на случаите и 

тежестта на ПД при пилета, 

хранени само с растителен 

протеин  

Cengiz et al. 

(2013) 

Нива на добавяне на Na 

в диетата (0.15%, 

0.20%, 0.25% и 0.30%) 

1–49 дни. 

Растеж/Прираст, 

влажност на постелята, 

поява и тежест на ПД 

при пилета бройлери 

Влажността на постелята, както и 

появата и тежестта на ПД се 

увеличават успоредно с 

увеличаването на съдържанието на 

Na в диетата 

Cengiz et al. 

(2012b) 

Повишаване на 

съдържанието на 

биотин и Zn в диетата 

8–40 дни. 

Растеж/Прираст, 

влажност на постелята 

и pH, поява и тежест на 

ПД при пилета 

бройлери 

Повишеното съдържание на Zn 

(150 mg/kg) в диетата под формата 

на Zn-Met в комбинация с 

повишено съдържание на биотин в 

диетата (2000 μg/kg) намалява 

тежестта на ПД при бройлерите, 

отглеждани при критично високи 

нива на влажност в постелята (35% 

вода) 

El-Wahab 

et al. (2013a) 

Повишени нива на 

биотин или Zn в 

диетата 

14–42 ден. 

Растеж/Прираст, 

тежест на ПД при 

подрастващи пуйки;  

Повишен биотин (2000 μg/kg) или 

повишен Zn (150 mg/kg) в диетата 

намалява тежестта на ПД на суха 

постеля, но не и при мокра постеля 

Youssef et 

al. (2012) 

Повишено съдържание 

на витамин D3 в 

диетата 

1–42 дни. 

Растеж/Прираст, поява 

и тежест на ПД при 

пилета бройлери 

Високото ниво на добавяне на 

витамин D3 (2000 или 4000IU/kg) 

подобрява способността за ходене 

и намалява тежестта на ПД 

Sun et al. 

(2013) 

Калорийност на 

диетата, високо или 

нискоенергийна диета 

(2750 срещу 2950, 2850 

срещу 3050, 2900 

срещу 3100 и 2900 

срещу 3100 kcal/kg 

стартер, гроуер I, 

гроуер II и финишър 

диети) 

1–37 ден. 

Растеж/Прираст, 

влажност на постелята, 

поява и тежест на ПД и 

гръдни мехури при 

пилета бройлери 

Ниско енергийната диета 

увеличава пиенето на вода, 

влажността на постелята, тежестта 

на ПД и влошава усвояемостта на 

фуража в сравнение с високо 

енергийната диета 

De Jong 

et al. (2015) 

Повишено съдържание 

на мазнини, Ca и K в 

диетата 

7–35 дни. 

Растеж/Прираст, 

влажност на постелята, 

поява и тежест на ПД 

при пилета бройлери 

Без ефект от повишеното ниво на 

мазнини в диетата (11%) върху 

влажността на постелята и 

случаите на ПД. Повишена 

влажност на постелята при пилета 

хранени на диета с високи нива на 

Ca и K (15.0 и 14.5 g/kg) 

Fuhrmann 

and 

Kamphues 

(2016) 

Eichner et al. (2007) също е наблюдавал повишена влажност на постелята и тежест 

на ПД при пилета, хранени с изцяло растителен протеин, която е основана само на 

царевица и соево брашно, в сравнение с птици, хранени с включване към диетата на 

пилешки странични продукти (10% в диетата). Подобни резултати, на значително 

увеличаване на влагата в постелята при бройлери, хранени с изцяло растителен 

протеин, са установени и от Hossain et al. (2013). 

http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0013
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0007
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0005
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0014
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0052
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0044
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0011
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0019
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0013
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0022
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Не само източникът, но и количеството протеин в диетата, повлиява качеството 

на постелята, като прекомерното количество протеин в птичия организъм се 

метаболизира до пикочна киселина и под тази форма се изхвърля. Така консумацията 

на вода и влагата в постелята се повишават с повишаване на съдържанието на протеин 

в диетата. Намаляването на съдържанието на протеин в диетата (от 21.5% до 19.6%) 

значително намалява влагата в постелята при бройлери през периода от 22-43 дневна 

възраст15. Също така ниско калоричната диета (21.0/19.7% суров протеин, 3109/3158 

kcal/kg, в стартер/гроуинг диетата) намалява случаите на ПД при бройлери16.  

Небалансиран суров протеин във фуража има същият ефект на мокра постеля. Да 

се формулира рецептата за фуража на основата на смилаеми аминокиселини ще 

осигури пълноценността на дажбата и това, че се осигуряват нуждите на птиците и 

така се намалява рискът от мокра постеля.  

Нуждите от суров протеин на бройлерите намаляват с възрастта. Това означава, 

че в края на всяка хранителна фаза обикновено в дажбата се явява излишен протеин 

(настоящите програми за хранене на бройлери не отговарят напълно на изискванията 

за намаляване на протеините с възрастта). Намаляването на суровия протеин на дневна 

база чрез добавяне на цяла пшеница в диетата може да спомогне за по-доброто 

регулиране на нивото на суров протеин съгласно изискванията. Добавянето на цяла 

пшеница дава и по-добро качество на постелята и по-лек ПД17. Също така смесването 

на диетата с 50% цели зърна царевица (coarse ground corn), поради свойството им да 

променят стомашно-чревната дейност, намалява влагата в постелята и съдържанието 

на азот в нея18. 

Таблица 2: Резултати от ежедневно адаптиране на суровия протеин (СП) в дажбата 

чрез използване на цяла пшеница като „разредител” (van Harn and Veldkamp, 2005). Суровият 

протеин във фуража на птиците, хранени с цяла пшеница е с 13% по-нисък в сравнение с 

контролната група птици19. 

 Контролна група Намален суров протеин 

Телесно тегло (g) 2325  b 2248  a 

Прираст (g/b/d) 57.1  b 55.1  a 

Смъртност  (%) 5.2 5.6 

КУФ 1.74  a 1.86  b 

КУФ 2300 g 1.73  a 1.88  b 

Прием на фураж (g) 3962  a 4102  b 

Прием на вода (ml) 6728  b 6324  a 

Вода / фураж съотношение 1.70  b 1.54  a 

Сухо вещество в постелята (%) 69.8 74.1 

съдържание на N (g/kg) 40.6  b 39.2  a 

Пододерматит  (%)   

Липса на пододерматит 26.5  b 70.0  a 

Слаб пододерматит 24.0 15.5 

Средна степен поражения ПД 43.5  a 14.5  b 

Тежък пододерматит 6.0  a 0.0  b 

                                                           
15 Ferguson et al. (1998) 
16 Bilgili et al. (2006) 
17 Van Harn and Veldkamp (2005) 
18 Xu et al. (2015) 
19 Management Tools to Reduce Footpad Dermatitis in Broilers By: Dr. Ingrid de Jong & Ing. Jan van 

HarnWageningen Livestock Research Wageningen University and Research Centre PO Box 65 8200 AB 

Lelystad The Netherlands. Aviagen www.aviagen.com 

http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0016
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0001
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0049
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Приемът на вода се повишава при птици, хранени изцяло на диета с 

растителни протеини. Приемът на вода се повлиява от няколко фактора, включително 

промени в количеството на някои хранителни съставки. Основният хранителен профил 

на двете диети (растителна и с добавяне на животински протеини) е много сходен, с 

изключение на калия, който е 20% по-висок в изцяло растителната диета (особено при 

високо съдържание на соев шрот). Соевото брашно може да съдържа до 4 пъти повече 

калий от страничните животински продукти, използвани за фуражи за птици. За К и Na 

е известно, че повишават приема на вода и оттам повишават влагата в постелята, 

докато хлорида е с по-малко значение в количествата, в които присъства в соевите 

фуражи. От ясната линейна зависимост между К и приема на вода, може да се очаква 

повишение от 3,29 ml прием на вода за всеки mEq прием на К от фуража за птица на 

ден (James and Wheeler, 1949). По-нови научни изследвания потвърждават тази 

зависимост (Smith et al., 2000).  

Всяка промяна в диетата, която повишава приема на вода от птиците води до 

повишаване на воднистите екскременти – повишение от 1,3% на водата в 

екскрементите при птици, хранени с изцяло растителна диета, които също така са 

показали намаляване с 2,6% в смилаемостта на сухото вещество. Заедно тези два 

фактора водят до общо увеличение на количеството екскременти за всяка птица (2,171 

спрямо 1,841 grams).  

Увеличението на количеството екскременти се очаква да доведе до влошаване на 

условията на настаняване на птиците, да повиши влагата в постелята и 

микробиологичния риск за здравето на птиците. Тази ситуация може още по-ясно да се 

наблюдава и да се влоши в системи за производство с голяма гъстота на настаняване и 

в помещения, в които влажността на въздуха трудно се контролира и/или има 

ограничение в ползването на антибиотици.  

Изцяло растителната диета има по-ниска смилаемост, която се дължи на 

дълговерижните нескорбелни полизахариди (НСП) като арабиноксиланите и 

бетаглюканите в зърнените храни и олигозахаридите в бобовите растения (соевото 

брашно и др.), които както и протеините по принцип птиците трудно смилат. Соевото 

брашно практически няма нишесте, а вместо това около 30% от сухото му вещество са 

други въглехидрати, всички с много ниска смилаемост. Около 1/3 от тях са 

олигозахариди, които бързо ферментират, произвеждайки газове в храносмилателния 

тракт, но също така са замесени в ускоряване преминаването на фуража през 

храносмилателния тракт. Другите 2/3 представляват пектини и хемицелулози, които 

имат способността да увеличават вискозитета на стомашночревното съдържимо и 

намаляват смилаемостта/усвояването на хранителните вещества. Като резултат 

екскрементите на птиците са с мокра и лепкава (вискозна) структура и влагата в 

постелята се увеличава. 

Зърнените фуражи имат различно съдържание на нескорбелни полизахариди - от 

много високо съдържание (ръж) до много ниско (ориз) и това съдържание се отразява 

обратнопропорционално върху степента на метаболизиране и усвояването на енергията 

(Choct & Annison, 1990). Тези полизахариди също така се отразяват неблагоприятно на 

чревната микрофлора, като стимулират свръхрастеж на микроорганизми (Choct et al, 

1996) и съдействат на ендогенната загуба на аминокиселини (Angkanaporn et al, 1994). 

Добавянето на ензимни комплекси (коктейл от целулаза, ксиланаза, 

галактозидаза, бета-глюканаза, амилаза и протеаза и др.) за повишаване на 

смилаемостта, в изцяло растителна диета намалява вискозитета на чревното 

съдържимо и лезиите от ПД при бройлери. Протеазата е полезна за освобождаване на 

организма на птиците от излишния протеин, допринася за облекчаване на 

натоварването на бъбреците с азотни субстанции, подобрява качеството на въздуха и 

микроклимата в производствените сгради. Без добавка на ензими при растителна диета 

само на основата на пшеница може да се очакват храносмилателни разстройства, 

натрупвания на лепкави субстанции по човката и краката (пръстите) на птиците, на по-

късен етап – изкривяване на човката и пръстите и провалена продуктивност на 
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птиците20. Ензимите могат да се дават смесени с фуража или напръскани върху него 

след пелетирането. Термостабилни форми на ензими вече са достъпни на пазара от 

множество доставчици, което позволява пелетирането на фуражи при температури от 

90oC. Тези ензими се използват вече рутинно в диетите за птици, съдържащи зърнени 

култури, пшеница и ечемик, както и по-често в диети базирани на царевица и сорго, 

особено в тези, съдържащи високи нива на соев шрот. 

Нискокалоричната диета, каквато се явява изцяло растителната 

небалансирана диета, повишава влагата в постелята, както и тежестта на ПД и 

мехурите по гърдите на бройлерите. Този отрицателен ефект се дължи на повишеното 

поемане на храна, като това са протеин и минерали, което води до повишен прием на 

вода и оттам мокра постеля, която е рискова за ПД21.  

Биотинът и цинкът, като кофактори на ензимите, са съществени за синтеза в 

организма на протеин и нуклеинови киселини и са важни за поддържане на доброто 

състояние на кожата. При проучване, за профилактичния ефект на високи дози биотин 

и цинк за намаляване на тежестта на ПД, птиците са били отглеждани на много мокра 

постеля (35% вода). Получените резултати показват, че диета, съдържаща 

едновременно 50 mg органичен Zn/kg (Zn-Met) и 2000 μg биотин/kg може да намали 

тежестта на ПД22. Резултатите от най-новите изследвания на Sun et al. (2016) показват, 

че високия биотин в диетата (1521 μg/kg) може да намали тежестта на ПД при 

бройлери, гледани при висока гъстота. 

Резултатите от изследването на Sun et al. (2013) върху пилета бройлери показват, 

че повишаването на добавката на витамин D3 (2000 или 4000 IU/kg) положително 

повлиява способността на пилетата да ходят и намалява тежестта на ПД.  

Резултатите от няколко изследвания показват, че добавянето към диетата на 

природни зеолити, поради високата им способност да поглъщат вода, може да намали 

влагата и съдържанието на органична материя в постелята на птиците23; обаче, не при 

всички направени експерименти се открива този положителен ефект на зеолитите 

(Cabuk et al., 2004). 

Ползата за прираста на живо тегло и коефициента на усвояване на фуража (КУФ) 

от храненето с висококачествени пелети е добре документирана. Фуражът, който се 

предлага в лоша форма с високи нива на прах не само води до проблеми с прираста на 

бройлерите, но също така и до увеличено съотношение прием на вода към прием на 

фураж и като следствие води до влажна постеля и риск от ПД. 

Фино смляната дажба също увеличава риска от мокра и лепкава постеля и ПД, 

поради повишения прием на вода и бързия пасаж на брашното през храносмилателната 

система.  

Някои фуражни добавки в ролята на свързващи вещества (минералните глини, 

цинк и биотин) могат да намалят случаите на ПД при бройлерите. Добавянето на 

минерални глини като бентонит и зеолит в диетата може да подобри чревното здраве, 

тъй като имат качеството да свързват водата, което в резултат ще даде по-сухи 

екскременти, по-суха постеля и по-нисък риск от ПД.  

Недостигът на Витамини B също следва да се избягва по същите причини. 

При проблеми с червата като дисбактериоза и мокра постеля „разреждането” на 

диетата с допълнително цяла пшеница могат да бъдат от голяма полза. 

 

 

                                                           
20„Съвременни аспекти в храненето на птиците“, проф. дсн Беро Маринов, Научно-практическа 

конференция, списания „Фуражи и хранене“, година XIV, брой 3 и 4 от 2014 г. 
21De Jong et al. (2015) 
22(El-Wahab et al. (2013a) 
23(Ozturk et al., 1998; Karamanlis et al., 2008; Katouli et al., 2010; Nikolakakis et al., 2013) 

http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0045
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0044
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0003
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0011
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0014
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0038
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0025
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0026
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1111/jpn.12630/full#jpn12630-bib-0037
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Основни изводи: 

Използване на изцяло растителна диета повишава влажността на постелята и 

тежестта на ПД при бройлерите, в сравнение с диети, съдържащи животински 

продукти (10%). Въпреки това обаче резултатите от няколко експеримента 

показват, че оптимални/най-благоприятни нива на суров протеин, биотин и 

електролитите Na и K в диетата, както и фуражни добавки като ензими 

хидролизиращи нескорбелните полизахариди (НСП) и органичните източници на 

микроелементи (цинк) могат да намалят влагата в постелята, както и появата и 

тежестта на ПД при пилета бройлери и пуйки. 

За преодоляване на мократа постеля следва да се предприемат следните 

мерки: 

 хранене с диета с нисък суров протеин; 

 балансиране на суровия протеин (формулиране на диетата на базата на 

конкретното съдържание на аминокиселини във фуража) с добавяне на 

смилаеми аминокиселини; 

 дневното коригиране в диетата на суровия протеин (динамично хранене, 

освен фазовото) чрез добавяне на цяла пшеница може да бъде ефективен 

начин да се намали мократа постеля; 

 следва да се използват по-високосмилаеми суровини за фуражи и да се 

добавят ензими; 

 да се избягват високи нива на калий и натрий в диетата – рискът от ПД ще 

бъде по-малък; 

 съдържанието на цинк, биотин и Витамини В-комплекс във фуража да е 

балансирано; 

 добавянето на минерални глини в диетата може да има положителен ефект 

върху качеството на постелята и ПД; 

 при поява на функционални чревни нарушения и мокра постеля птицевъдите 

могат да „разредят“ диетата с допълнителното даване на цяла пшеница. 

Тъй като мократа постеля е многофакторен проблем и може да се каже, че в начина 

на управление на фермата е причината за мокра постеля и оттам поява на ПД, следва да 

се имат предвид всички фактори, които повлияват качеството на постелята: 

 вида на постелята (материал на постелята и дълбочина на постелята), 

 осветеност (разпространение на светлината в помещението, цвят на 

светлината и програма на осветеност), 

 вода (водоснабдяване и управление на водата),  

 вентилация (нива, способност да отстранява излишната влага), 

 отопление (източник на топлина и разпространение на топлината в 

помещението), 

 гъстота на отглеждане, 

 породата, 

 заболяванията, 

 храненето. 

  



15 

ВЛИЯНИЕ НА ТИПА ХРАНЕНЕ ВЪРХУ ОКОЛНАТА СРЕДА 

 

Обектите за интензивно отглеждане на птици са едни от най-големите замърсители 

на околната среда (въздуха, почвите и водите с азот, фосфор и амоняк). 

При храненето на птиците, след усвояването на определено количество протеини 

под формата на пластичен материал за растеж и развитие, в околната среда отпадат 

големи количества азот, фосфор и амоняк. 

Азотът в основната си част се изхвърля от животинския организъм чрез 

екскреторната система и е резултат от метаболизма на протеините, които те поемат. 

При хранене на птиците с животински протеини се екскретират по-големи количества 

азот и амонячни емисии в тора и околната среда. 

Намаляването на замърсяването на околната среда може да се постигне чрез 

намаляване на нивата на суровия протеин (CП) в диетата и добавяне на синтетични 

аминокиселини. Много производители на фуражи, при съставяне на рецептурите за 

производство, все още ползват общото съдържание на аминокиселини като отправна 

точка, при което предлагат по-високо от необходимото количество аминокиселини. 

Когато се добавят аминокиселини към диетата, се изисква вече по-ниско съдържание 

на суровия протеин, за да се посрещнат нуждите на птиците. Така отпада 

необходимостта да се добавят животински протеини в диетата. По този начин се 

постига и намаляването на екскрецията на азот. За всеки 1% намаляване на суровия 

протеин в диетата, постигнато чрез допълване със синтетични аминокиселини, общите 

азотни загуби (екскрецията) се намаляват с между 8.5% и 10 % - намаляването с един 

процентен пункт на азота в храната води до намаляване на екскрецията с 10%.(Schutte et 

al. (1993) и (Kerr and Easter, 1995)
24. Чрез намаляване на екскрецията на азот се постига 

съответно намаляване и на амонячните емисии. По този начин може да се намали и 

силната миризма от сградите за птици.  

Намаляването на екскрецията на азот се постига и чрез добавяне във фуража на 

ензими, които подобряват смилаемостта на дажбата. Диетите за птици, които 

съдържат царевица, соев шрот, ечемик, ръж, пшеница, овес и тритикале, изискват 

добавянето на ензими за намаляване вискозитета на чревното съдържимо и 

подобряване на смилаемостта, съответно и продуктивността на птиците и за 

намаляване на екскрецията на азот. Най-често използваните ензими (бетаглюканаза, 

ксиланаза, хемицелулаза, пентиназа, алфагалактозидаза) са тези, които разграждат 

нескорбелните полизахариди и протеазите, които разграждат протеините. Така, чрез 

подобряването на смилаемостта на фуража се постига намаляване екскрецията на 

азот.25 Употребата на аминокиселини и вещества, подпомагащи смилаемостта на 

суровия протеин може да намали екскрецията на азот до 40%, а при добавяне на 

ензими във фуражите на бройлери може да се постигне увеличение в усвояването на 

азота с 25%. 

Усвоимостта на фосфора (фитатите, фитиновата киселина) в растителната диета 

(царевица, соев шрот, пшеница) е само около 30-40%, тъй като птиците не са в 

състояние да разградят фитиновата киселина (поради липса на ензима фитаза), поради 

което не могат да оползотворят фосфора, наличен в тази молекула. Така се налага 

диетата на птиците да бъде допълвана с неорганичен фосфор, за да посрещне нуждите 

им, което пък повишава цената и освобождаването на фосфор в околната среда. 

Фитатно обвързаният фосфор, който е около 70% от цялото количество фосфор в 

растителните суровини, може да бъде освободен в организма на животното като към 

                                                           
24Nutritional and Feeding Strategies to Minimize Nutrient Losses in Livestock Manure 

https://www.extension.umn.edu/agriculture/manure-management-and-air-quality/minimize-nutrient-losses-in-

livestock-manure/doc/M1188.pdf 
25Feed formulations to reduce N excretion and ammonia emission from poultry manure; K.H. 

Nahm;, Bioresource Technology; Volume 98, Issue 12, September 2007, Pages 2282–2300; 

http://dx.doi.org/10.1016/j.biortech.2006.07.039 

http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0960852406003750#bib145
http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0960852406003750#bib145
https://www.extension.umn.edu/agriculture/manure-management-and-air-quality/minimize-nutrient-losses-in-livestock-manure/doc/M1188.pdf
https://www.extension.umn.edu/agriculture/manure-management-and-air-quality/minimize-nutrient-losses-in-livestock-manure/doc/M1188.pdf
http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0960852406003750
http://www.sciencedirect.com/science/article/pii/S0960852406003750
http://www.sciencedirect.com/science/journal/09608524
http://www.sciencedirect.com/science/journal/09608524/98/12
http://dx.doi.org/10.1016/j.biortech.2006.07.039
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фуража се добави фитаза. По този начин количеството на допълнително влаганият 

фосфор, чрез добавяне на неорганичен фосфор от моно- или дикалциев фосфат може 

да бъде намалено и да се подобри усвояването на органичния фосфор от фитинова 

киселина в растителните фуражни суровини. Това спестява разходи за фуражи и 

ограничава отделянето на фосфор в околната среда чрез изпражненията. При добавяне 

на 500 до 1500 единици на kg фураж фитаза към диетата, усвоимостта на фосфора се 

увеличава от 14% до 48%, намалява се общото съдържание на фосфор в диетата от 21% 

до 40% и се намалява екскрецията на фосфор с фекалиите от 16%-35%, без да се засяга 

продуктивността на птиците26. 

Държавите членки на ЕС са задължени да предприемат мерки за ограничаване на 

отделените количества азот, фосфор и амонячни емисии с оглед защита на околната 

среда. 

За управлението на храненето се въвеждат с Решение (ЕС) 2017/30227 най-добрите 

налични техники (НДНТ) Целта е да се намали общия екскретиран азот и фосфор, и 

емисиите на амоняк, при същевременно задоволяване на хранителните нужди на 

животните, използването на определен състав на дажбите и стратегия на хранене, 

която включва една от посочените по-долу техники или комбинация от тях: 

 намаляване на съдържанието на суров протеин чрез хранителни дажби с 

балансирано съдържание на азот (суров протеин) в зависимост от нуждата от 

енергия и лесно смилаеми аминокиселини; 

 фазово хранене с дажби, чийто протеин се намалява с възрастта на птиците; 

 добавяне на контролирани количества основни аминокиселини към дажби с 

ниско съдържание на суров протеин; 

 употреба на разрешени добавки (ензими – фитаза, карбохидрази, протеази) 

към фуражите, които намаляват общия екскретиран азот и общия екскретиран 

фосфор; 

 използване на неорганични фосфати с висока смилаемост за частично 

заменяне на традиционните източници на фосфор във фуражите. 

  

                                                           
26Reduction of Nitrogen end Phosphorus from livestock waste: a major priority for intensive animal production 

– review; F. Yano, T.Nakajima and M. Matsuda; Shool of Biology-Oriented Science and Technology, Kinki 

University, Wakayama, 649-6493, Japan; Àsian-Aus. J. Anim. Sci. 1999. Vol. 12, No 4: 651-656 
27Решение за изпълнение (ЕС) 2017/302 на Комисията от 15 февруари 2017 година за формулиране на 

заключения за най-добри налични техники (НДНТ) съгласно Директива 2010/75/ЕС на Европейския 

парламент и на Съвета при интензивното отглеждане на птици или свине (нотифицирано под номер 

С(2017) 688) (OB L 43, 21.2.2017г., стр. 231—279) 
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ПОЕНЕТО С ХЛОРИРАНА ВОДА 

 

В европейското и в националното законодателство няма посочени изисквания за 

качествата на водата за пиене от животни, както и за обща употреба в животновъдните 

обекти. 

Водата е определена като стратегическа суровина, поради липсата й в достатъчни 

количества в глобален мащаб. Като последица, вода, която е преминала обработване с 

цел обеззаразяване и постигане на изискванията на Закона за водите28 и Наредба № 929 

не се допуска за напояване, а ползването й в животновъдството е ограничено, поради 

високите разходи за нейното получаване. При търсене на алтернативи в това 

отношение е прието, че ползването на собствени водоизточници е по-добрият вариант. 

Изискванията към питейна вода са изключително високи и трудно постижими, когато 

се касае за постигането им при вода от собствен водоизточник. 

Като последица, вода, която е преминала обработване с цел обеззаразяване и 

постигане на изискванията на Закона за водите и Наредба № 9 не се допуска за 

напояване, а ползването й в животновъдството не е за предпочитане, поради високите 

разходи за нейното получаване.  

Данните за влиянието на хлора в питейната вода върху птиците са изключително 

малко. Водите с голяма вероятност са замърсени с биологични замърсители и следва да 

бъдат обработвани за унищожаване на микроорганизмите, за да не станат причина за 

разпространяване на инфекции. Това става най-често с хлорни съединения. Скоро след 

обработването на водата с тях, хлорът излита в атмосферата, но във водата остават 

съединения, които хлорът е образувал. За токсични се смятат основно органичните 

съединения на хлора, които са устойчиви и не се разрушават лесно. Данни за ефектите 

върху организма не липсват, но те се отнасят в голямата си част до проучвания при 

хора и по-малко при животни. 

В практиката е установено, че най-трудно постижимо при собствени 

водоизточници е постигане на критерии за безопасност, свързани с наличие на E. coli. 

Има данни, че птиците поемат вода, в количество два пъти по-голямо от 

количеството фураж, което консумират за определен период. Препоръчително е тя да 

бъде тествана за наличие на минерали, тъй като в някои случаи минералното 

съдържание на водата може да повлияе върху изискванията към минералното 

съдържание на фуражите. Не е за пренебрегване и наличието на микроорганизми във 

водата, тъй като особено високото им наличие води до незадоволителен прираст, 

намалява носливостта при носачки, а може и да доведе до по-висока смъртност. 

Опасения има и по отношение на количеството на нитрати и нитрити във водата. Нива 

надвишаващи 50 ppm водят до повлияване на производителността при птици. В такива 

случаи се прибягва до хлориране на водата, облъчване с ултравиолетова светлина или 

филтриране (Leeson and Summers, 1997). 

Третиране на водата 

Дезинфекцията на водата е обичайно третиране на водата при отглеждане на птици. 

Целта е елиминиране на патогените, които може да съществуват в нея както такива, 

които произхождат от контаминиране на източника, така и патогени, които може да 

попаднат по системата между източника на вода и поилките. Друга цел е да има 

наличие на остатъчни количества дезинфектант (най-често хлор) във водата, с оглед да 

предотвратят преминаването на патогени, които може да попаднат поради достъп на 

                                                           
28Закон за водите (В сила от 28.01.2000 г., Обн. ДВ. бр.67от 27 Юли 1999г., изм. и доп. ДВ. бр.12от 3 

Февруари 2017г.) 
29Наредба № 9от 16.03.2001 г. за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели (Обн., ДВ, 

бр. 30 от 28.03.2001 г., изм. и доп., бр. 102 от 12.12.2014 г.) 
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заразени птици да поилките. Употребата на вода при контролиране на 

микробиологично замърсяване е от съществено значение, като се има предвид, че:  

 много птици имат достъп до източника на вода; 

 птиците поемат вода целодневно;  

 водата се смята за преносител на множество патогенни агенти;  

 остатъци от човешката дейност и при отглеждане на птиците, замърсяват голям 

брой от източниците на вода. 

С цел да се гарантира, че водата консумирана от птиците няма да представлява риск 

за здравето на стадото, тя трябва да бъде дезинфекцирана. Най-използваният 

дезинфектант е хлорът, поради неговата ефикасност, цена, безвредност за птиците, 

когато е приложен правилно. Третирането на водата в промишлени зони може да бъде 

извършено с редица източници на хлор, които осигуряват различни нива на наличен 

хлор, измежду които тук са разгледани две съединения: калциев хипохлорид (бял прах 

със съдържание на активен хлор 70%) и търговски продукт, съдържащ калциев 

хипохлорид – бистра течност с 10-12% активен хлор. При спешни ситуации се 

препоръчва употреба на белина, която също е източник на хлор. Тя съдържа 2.0% 

активен хлор. 

Според Jefrey (2000), адекватна доза хлор във водата за пиене на птиците е 3 ppm, 

въпреки че птиците могат да понесат остатъчен хлор от над 10 ppm. Концентрации от 5 

ррm се препоръчват за контрол чрез образуване на биофилм върху поилната система и 

поилките. Наличието на органични материали рязко инактивират хлора, следователно, 

поилките трябва да се почистват два пъти дневно, с оглед да се избегне натрупването 

на органични продукти. Водата трябва да има рН не по-високо от 8.5, като 

оптималната стойност на рН трябва да са поддържа между 6.0 и 8.0. Хлорирането 

трябва да бъде преустановено два дни преди всяка ваксинация с живи бактерии и 

вируси чрез питейната вода. Хлорирането на водата трябва да бъде възобновено 4 часа 

след приключване на ваксинацията. Остатъчни количества хлор между 2 и 5 ppm не 

оказват негативно влияние върху производителността, поради което се препоръчва 

постигане именно на такава концентрация във водата за пиене на бройлери и кокошки-

носачки (Damron&Flunker, 1993). Микробиологичното качество на водата се подобрява 

при 2 ppm остатъчен хлор (Valias&Silva, 2001). Не трябва да се забравя, че хлорът се 

свързва не само с органични материали и микроорганизми във водата, но и с някои 

неорганични молекули, което определя количеството хлор, което трябва да се постави 

в нея (Tsai et al., 1992). По тази причина, важно е да се отбележи, че остатъчният хлор е 

от съществено значение, тъй като именно на него се разчита да предотврати 

допълнителна контаминация от различни източници, в поилките на птиците. 

Остатъчният хлор се измерва 30 min след като водата влезе в контакт с дезинфектанта. 

Схема за контрол на качеството на водата при промишлено отглеждане на 

птици, която може да бъде приложена и при други дейности в животновъдството 

Действията по осигуряване на вода за пиене на птиците в промишлени обекти за 

отглеждането им е въпрос, който се решава от управляващият екип на предприятието.  

Тук са изброени действия, които обикновено се извършват, когато целта е ползване 

на собствен водоизточник. Този сценарий не посочва изчерпателно всички действия, 

тъй като всеки конкретен случай е специфичен. Изброените мерки показват само 

насоки за работа. 

Първоначално се подбира подходящо място за прокопаване и изграждане на 

кладенец. Изворът се защитава. Провежда се периодичен бактериологичен анализ 

както при дъждовно, така и при сухо време. Проверява се физичното и химичното 

съдържание на водата. Водата се хлорира, като за тази цел се прилага най-подходящият 

начин според условията. Всеки ден се проверява количеството на хлор. Наличието на 

хлор във водопроводната система, в концентрации между 2 и 5 ppm гарантира липсата 

на микроорганизми, патогенни за птиците. Провежда се ежедневно почистване и 
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дезинфекциране на резервоарите за вода. Най-малко на шест месеца се провежда пълна 

дезинфекция на системата от резервоари, водопроводи и прочие, в затворена система. 

Най-добре е, пълна дезинфекция да бъде извършвана след приключване на всеки 

производствен цикъл.  

Чрез контролиране на качеството на водата, която птиците поемат се постига 

профилактичен ефект срещу много заразни болести в стадото. Това със сигурност 

намалява разходите и подобрява добивите – две основни цели, към които всяко 

производство се стреми30. 

  

                                                           
30Drinking Water as a Risk Factor to Poultry Health; http://www.scielo.br/pdf/rbca/v6n4/23324.pdf; Brazilian 

Journal of Poultry Science Revista Brasileira de Ciência Avícola ISSN 1516-635X Oct - Dez 2004 / v.6 / n.4 / 

191 – 199; Автор: Amaral LA do Departamento de Medicina Veterinária Preventiva e Reprodução Animal - 

FCAV/Unesp 

http://www.scielo.br/pdf/rbca/v6n4/23324.pdf
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 Много от научните изследвания показват, че развитието, прирастът, живото 

тегло, жизнеността и здравето са подобни при бройлери, чиято диета е базирана 

изцяло на растителни суровини (съответно, растителен протеин) и тези, при които 

диетата включва и животински суровини.  

 Липсата на неоспорима разлика в развитието и другите жизнени показатели на 

бройлери при хранене с растителни, животински протеини или при смесването им в 

диетата на птиците е показателно, че хранителните характеристики на компонентите, 

вложени при съставяне на двата типа фуражни диети са подходящи и качествени, и 

птиците компенсират разликите между тях. 

 Да се вземе предвид възможността за фазово хранене на птиците, което от една 

страна може да допринесе за оптимизиране на разходите за осигуряване на протеини за 

бройлерите, както и на очакваните ефекти по отношение на развитието им, което от 

друга страна би имало положителен ефект върху постелята и околната среда.  

 Да се спазват общите принципи за хлориране на водата за пиене на птиците, 

както е посочено в текста на становището и според цитираните данни от литературата, 

което не би следвало да окаже негативен ефект върху физиологичните им показатели и 

прираст; 

 Необходимо е да се предприемат мерки за ограничаване на отделените 

количества азот, фосфор и амонячни емисии с оглед защита на околната среда и 

стриктно прилагане на европейското законодателство за опазване на околната среда. 

 За да бъде постигната балансирана дажба при изцяло растителната диета, 

като в същото време бъде преодоляна мократа постеля и високите емисии 

амоняк, азот и фосфор, нарушаващи благосъстоянието на птиците и замърсяващи 

околната среда следва да се имат предвид следните стратегически подходи: 

 да се избягва излишното количество на суров протеин в диетата, което може 

да бъде постигнато при добро познаване на аминокиселинния състав на фуражните 

суровини и балансиране на дажбите на птиците чрез добавяне на определени 

незаменими аминокиселини; би могло, този механизъм да бъде приложен с цел 

ограничаване или отказ от употреба на животински протеинив диетата на птици;  

 да се използва предимството, което дава добавянето на ензими за подобряване 

смилаемостта на хранителните вещества и да се намали ефектът на антихранителните 

вещества (нескорбелните полизахариди и фитат) в растителната диета, като при това се 

вземе предвид как ензимите въздействат върху усвоимостта на хранителните вещества 

и диетата бъде балансирана според това; 

 да се има предвид съдържанието на минерали във фуражните суровини и да се 

ограничи количеството им до необходимото, така че да се предотврати повишения 

прием на вода; 

 да се изследват и следят фуражните суровини за наличие на микотоксини и да се 

използват свързващи вещества, когато е необходимо; 

 да се използва добавянето на цинк, биотин и свързващи минерални глини, и 

витамини. 

 

 

 

ДИРЕКТОР НА ЦЕНТЪРА ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА 

ДОЦ. Д-Р БОЙКО ЛИКОВ  
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Приложение 1 

ЗАКОНОДАТЕЛСТВО, КОЕТО КАСАЕ ПТИЦЕВЪДНИЯ СЕКТОР 

В ЕС птицевъдите и другите бизнес оператори във веригата на на птичето месо 

следва да спазват изискванията на Европейското законодателство.Голяма част от 

законодателството е свързано с опазване на околната среда, хуманно отношение към 

животните и безопасност на храните. 

Защита на околната среда 

ЕС взема мерки да ограничи замърсяването на почвите, водите и въздуха. 

Законодателството, което пряко касае птицевъдството е: 

Нитратната Директива 91/676/ ЕИО31 има за цел контрол на замърсяването и 

защита на водите в Европа, чрез предотвратяване на замърсяването на почвите и 

водите от постъпването на нитрати в тях от селскостопанското производство и като 

въвежда добри фермерски практики. Нитратната Директива е неразделна част от 

Рамковата Директива за водите и е един от ключовите инструменти за защита на 

водите от натиска на селското стопанство. Директивата установява Програми за 

действие, които да се прилагат от фермерите, за намаляване използването на торове 

и/или максимално количество от оборски тор, което може да се използва на хектар за 

година (170 кг азот).  

КПКЗ Директивата32 за комплексно предотвратяване и контрол на замърсяването 

се прилага за големите ферми с повече от 40,000 птици. Целта на Директивата е да се 

въведат Най-добрите Налични Техники33(НДНТ) за предотвратяване или намаляване 

на емисиите от амоняк и други газове в атмосферата, почвите и водите като 

замърсяването от птицевъдните ферми трябва да бъде контролирано. Изисква се тези 

ферми да имат разрешително за експлоатация и да преминат оценка за въздействие 

върху околната среда. Изисква се такса за извършването на оценката. Изисква се също 

план за управление на миризмите и шума от фермите в случаите, че има оплаквания. 

Решение (ЕС) 2017/30234 дава заключенията за Най-добри Налични Техники при 

интензивното отглеждане на птици или свине. Най-добрите налични техники служат за 

основа при определяне на условията на разрешителните за инсталациите – в това число 

и птицевъдни обекти с над 40000 места за птици - като за всяко стопанство се 

определят норми за допустими емисии с цел предотвратяване или намаляване общия 

екскретиран азот и фосфор и намаляване натиска върху околната среда (почви, води, 

въздух). 

Препоръчват се и техники за: 

 намаляване на праховите емисии като се препоръчват определен вид постеля и 

гранулиране или друга форма на фуража; 

 намаляване на емисиите на амоняк във въздуха от всяко помещение за кокошки 

носачки, пилета за разплод на бройлери или ярки (като една от техниките е 

подсушаване на постелята чрез вентилацията); 

 техники за мониторинг на отделянето на N и P; 

                                                           
31Директива 91/676/ ЕИО на Съветаот 12 декември 1991 година за опазване на водите от замърсяване с 

нитрати от селскостопански източници 
32Директива 2010/75/ЕС на Европейския парламент и на Съвета от 24 ноември 2010 година относно 

емисиите от промишлеността (OB L 334, 17.12.2010г., стр. 17—119 ) 
33Най-добри налични техники (НДНТ): най-ефективните техники за предотвратяване или намаляване на 

емисии, които са технически приложими и икономически жизнеспособни в рамките на сектора. 
34Решение за изпълнение (ЕС) 2017/302 на Комисията от 15 февруари 2017 година за формулиране на 

заключения за най-добри налични техники (НДНТ) съгласно Директива 2010/75/ЕС на Европейския 

парламент и на Съвета при интензивното отглеждане на птици или свине (нотифицирано под номер 

С(2017) 688) (OB L 43, 21.2.2017г., стр. 231—279) 
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В допълнение Директива (ЕС) 2016/228435 относно националните тавани за 

емисии на някои атмосферни замърсители определя таван за емисиите от амоняк за 

всяка държава членка. Държавите членки следва също да се съобразят с максимално 

допустимите количества на някои субстанции, за да осигурят качество на въздуха 

съгласно Директива 2008/50/EC36. Директивата дава 3 или 5-годишен период на 

дерогация за постигане на изискванията. Няколко държави членки ще трябва да 

въведат мерки за намаляване на емисиите от фин прах от най-основният им източник – 

птицефермите, в които прахът произхожда от пера, постеля и тор (Aarnink and Ellen, 

2008). Националните власти могат да въведат стандарти за емисиите от прах, основани 

на Най-добрите Налични Техники. 

Директивата за енергийно данъчно облагане37 разшири обхвата на минималното 

данъчно облагане на енергийните продукти до всички енергийни продукти, вкл. 

въглища, природен газ и електричество. Това облагане доведе до повишаване на 

цените на енергията за птицевъдите и оскъпяване на отоплението и механичната 

вентилация. 

Безопасност на храните 

Птицевъдната индустрия следва да спазва изискванията за хигиена, проследимост 

и етикетиране, тъй като храните от животински произход могат да носят 

микробиологичен или химически риск. 

ЕС има обширно законодателство в сферата на безопасността на храните, основано 

на анализ на риска, като най-важен е Общия Закон за Храните (Регламент (EО) № 

178/2002) и хигиенния пакет (Регламенти (EО) № 852/2004, 853/2004, 854/2004 и 

882/2004). Това законодателство постановява, че бизнес операторите, като фермерите, 

имат първичната и основна отговорност за безопасността на храните. Фермерите са 

особено засегнати от законодателството поради въвеждане на добрите земеделски 

практики и контрола на салмонелозата. Фермерите също са изправени пред 

предизвикателството на повишените цени на фуражите, като резултат от европейското 

законодателство. 

Директивата за зоонозите 2003/99/EC38 и Регламент 2160/200339 регламентират 

мерките за контрол за ограничаване и ликвидиране на зоонозите,регулират вземането 

на проби, мониторинга и мерките за контрол. Между държавите-членки, има големи 

разлики в наличието и разпространението на Salmonella spp. В отговор на научния 

доклад на Европейскияорган по безопасност на храните (EFSA), всяка държава членка 

трябва да направи план за намаляване на разпространението на салмонела в пилешко 

месо. Законодателството гарантира, че са взети подходящи и ефективни мерки за 

откриване и контрол на салмонела и други микроорганизми, причиняващи зоонози на 

всички етапи на производството, преработката и разпространението, особено на нивото 

на първично производство, включително на фуражи. 

Европейското законодателство в областта на фуражите определя рамка, която 

да гарантира, че фуражите не представляват риск за здравето на животни и на хора, 
                                                           
35 Директива (ЕС) 2016/2284 на Европейския парламент и на Съвета от 14 декември 2016 година за 

намаляване на националните емисии на някои атмосферни замърсители, за изменение на Директива 

2003/35/ЕО и за отмяна на Директива 2001/81/ЕО (OB L 344, 17.12.2016г., стр. 1—31) 
36 Директива 2008/50/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 21 май 2008 година относно 

качеството на атмосферния въздух и за по-чист въздух за Европа (OB L 152, 11.6.2008г., стр. 1—44) 
37 Директива 2003/96/EC на Съвета от 27.10.2003 г. относно преструктурирането на правната рамката на 

Общността за данъчно облагане на енергийните продукти и електроенергията (OB L 283, 31.10.2003г., 

стр. 51—70) 
38 Директива 2003/99/ЕО на Европейския парламент и на Съвета от 17ноември 2003 година относно 

мониторинга на зоонозите и заразните агенти, причиняващи зоонози, за изменение на Решение 

90/424/ЕИО на Съвета и за отмяна на Директива 92/117/ЕИО на Съвета (OB L 325, 12.12.2003г., стр. 

31—40) 
39 Регламент (ЕО) № 2160/2003 на Европейския парламент и на Съвета от 17 ноември 2003 година 

относно контрола на салмонела и други специфични агенти, причиняващи зоонози, които присъстват в 

хранителната верига(OB L 325, 12.12.2003г., стр. 1—15) 
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които са консумирали суровини и/или храни от животински произход, а така също и за 

околната среда – Регламент (EО) № 178/2002 за установяване на общите принципи и 

изисквания на законодателството в областта на храните, за създаване на Европейски 

орган за безопасност на храните и за определяне на процедури относно безопасността 

на храните. Законодателството определя правила за разпространение и употреба на 

фуражни суровини Регламент (EО) № 767/2009 на Европейския парламент и на 

Съвета за пускане на пазара и употребата на фуражи – изменени регламенти и 

директиви – чрез този регламент се актуализира списъкът на диетични фуражи 

(фуражи със специално предназначение), законодателството обхваща и фуражните 

суровини – Регламент  68/2013 на Комисията за каталога на фуражните суровини 

(отменя Регламент 575/2011), изисквания за хигиена на фуражи Регламент (ЕО) № 

183/2005 за хигиена на фуражите – режими за регистрация и одобрение на оператори 

във фуражния сектор, правила за нежелани субстанции и продукти във фуражи , 

законодателство за ГМХ и Ф: Регламент (ЕО) № 1829 – относно генетично 

модифицираните храни и фуражи; Регламент (ЕО) № 1830 – относно проследяването 

и етикирането на генетично модифицирани организми и проследяването на храни и 

фуражи от генетично модифицирани продукти и за изменение на Директива 

2001/18/ЕО за генетично модифицираните организми, условия за употреба на фуражни 

добавки в храненето на животни Регламент (ЕО) №1831/2003 за фуражни добавки. В 

европейското законодателство е забранено влагането на месокостно брашно във 

фуражи Регламент (ЕО) № 1069/2009 за странични животински продукти, 

непредназначени за консумация от хора. Последица от това е високата цена на 

управление на отпадъци от кланици, както и висока цена на фураж за птици. 

В допълнение, през януари 2006 г., Европейският съюз забрани употребата във 

фуражите на антибиотици като растежни стимулатори. Европейската комисия 

разработи и Европейска стратегия за борба с антимикробната резистентност при хора, 

животни и здраве на растенията. Стратегията включва постепенно спиране на 

прилагането на антибиотици нетерапевтична цел при животни и предвижда действия 

на национално и на европейско ниво, като събиране на данни, наблюдение, научни 

изследвания и повишаване на осведомеността по въпросите с резистентността. 

Голяма част от източниците на протеини за хранене на птиците се внасят от 

държави извън ЕС. Все по-голяма е частта на генетично модифицирани хибриди соя, 

изразено в световен мащаб.  Неедновременното одобрение на ниво ЕС на генетично 

модифицирани култури, съчетано с прилагането на почти нулева толерантност, се 

отрази негативно на доставката в ЕС на фуражни суровини (Бакъс и сътр., 2008), което 

доведе до по-високи разходи за фуражи. Това е и причина за подчертана тенденция 

към замяна на животински протеини с растителни. 

Законодателството за качество на водата за пиене: 

Директива 98/83/ЕО40 за качеството на водите, предназначени за човешка 

консумация е въведена в Наредба № 9 от 16.03.2001 г. за качеството на водата, 

предназначена за питейно-битови цели (Обн., ДВ, бр. 30 от 28.03.2001 г., изм. и доп., 

бр. 102 от 12.12.2014 г.) и въвежда основните изисквания, на които следва да отговаря 

водата за човешка консумация, така че да е безопасна. 

В Европейското и в българското законодателство няма законодателство, което да 

формулира задължителни изисквания за водата за животни или за тази, използвана в 

животновъдните обекти. 

 

 

 

 
                                                           
40Директива 98/83/ЕО на Съвета от 3 ноември 1998 г. относно качеството на водите, предназначени за 

човешка консумация (Обн., ОВ, Специално издание 2007 г., Глава 15, том 04). 
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Хуманно отношение към животните 

Всички държави членки са ратифицирали Европейската конвенция41 (на Съвета на 

Европа) за защита на животните с основополагащите принципи за настаняване на 

животните, храна и грижа съобразно нуждите им. Тези принципи са залегнали и в 

Директива 98/58/EC42. Целта е да се спести на животните всяко ненужно страдание в 

трите основни сфери: селско стопанство, по време на транспорт и по време на клане. 

Установени са минимални изисквания за хуманно отношение към животните като в 

същото време се цели да се защитят и да се избегнат нарушения на конкуренцията 

между производителите в различните държави членки. Най-важните изисквания са по 

отношение на възможността животните да изразяват естественото си поведение, 

площта на настаняване, храната и водата, осветлението, увреждащите ги оперативни 

манипулации, ветеринарномедицинската помощ и доброто стопанисване. 

Директива 2007/43/EC43 въвежда минималните изисквания за защита на пилетата, 

отглеждани за производство на месо. Основната цел е да се осигури добро ниво на 

хуманно отношение към птиците и тяхното добро здраве при добри условия на 

отглеждане в затворени климатизирани помещения.  

Въвеждат се изисквания за максимална гъстота на отглеждане от 33 kg/m2, или от 

максимум 39 до 42 kg/m2, при условие, че са постигнати по-строгите изисквания за 

условията на настаняване и смъртността при най-малко 7 последователно населвани 

ята е под определено ниво. Въвеждат се изисквания за осветеност, постеля, хранене, 

вентилация с основната цел да се осигури благосъстоянието на птиците. Директивата 

дава възможност на Комисията да въведе по-нататъшни мерки в бъдеще, основани на 

научните данни и практическия опит, събрани от държавите членки. 

Икономическо отражение на Европейското законодателство 

Прилагането на Европейското законодателство почти винаги води до 

допълнителни разходи. Тези допълнителни разходи са изчислени за следните аспекти: 

 Защита на околната среда 

o Разходи за обработка на тора съгласно Нитратната директива 

o Намаляване на амонячните емисии при обработка на тора, по 

време на съхранение и в птицефермите 

 Безопасност на храните 

o Контрол на салмонелозата. Разходи за хигиенни мерки, вземане на 

проби, тестове и ваксинации. 

o Месокостно брашно. Забраната за използването му в ЕС доведе до 

по-високи разходи за фураж. 

 Генетично модифицирани организми. Строгите правила в ЕС за 

използването на ГМ култури повиши разходите за фураж 

 Хуманно отношение 

o Гъстота на отглеждане. Допълнителни разходи за сградите за 

регулиране на максималното живо тегло на квадратен метър 

Допълнителните разходи се различават в различните държави и даже в отделните 

региони. Следващите изчисления представят за всяка законодателна мярка средната 

                                                           
41Европейската конвенция за защита на животните, отглеждани за селскостопански цели(ETS№ 87), 

открита за подписване в Страсбург, 10.ІІІ.1976г. Ратифицирана със закон на НС от 15.04.2004г.; ДВ бр. 

34/2004г. В сила за България от 21.01.2005г. 
42Директива 98/58/ЕО на Съвета от 20 юли 1998 година относно защитата на животни, отглеждани за 

селскостопански цели (OB L 221, 8.8.1998г., стр. 23—27) въведена вНаредба № 16 от 3 февруари 2006 г. 

за защита и хуманно отношение при отглеждане и използване на селскостопански животни (ДВ. бр.18 

от 28 Февруари 2006г.) 
43Директива 2007/43/ЕО на Съвета от 28 юни 2007 година за определяне на минимални правила за 

защита на пилетата, отглеждани за производство на месо(OB L 182, 12.7.2007г., стр. 19—28) въведена 

вНаредба № 26 от 5 август 2008 г. за определяне на минималните изисквания за хуманно отношение и 

защита при отглеждане на бройлери (В сила от 15.08.2008 г. Обн. ДВ. бр.72 от 15 Август 2008г.) 
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стойност за държавата. Изчисленията са основани на изследвания направени в 

Холандия (Van Horne, 2013).  

Фигурата представя разходите по всеки компонент на законодателството на ЕС, 

отнасящ се за производството на птиче месо. Допълнителните разходи директно 

произтичащи от европейските изисквания се изчисляват на 4,9 евроцента за кг живо 

тегло. Това е 5,1% от общите производствени разходи за 2011 г. 

 
 

През следващите години ново законодателство ще влезе в сила и ще повиши 

производствените разходи на птиче месо, напр. за етикетирането на страната на 

произход за непреработено птиче месо (Регламент 1161/201144). 

Регламент 1099/200945 с изискванията за зашеметяването на птици влезе в сила от 

1.01.2013 г. и се отрази на разходите на кланиците. На национално ниво допълнителни 

изисквания вече бяха въведени или някои предстои да влязат в сила през следващите 

няколко години като ограничението за използване на антибиотици (Холандия, Дания), 

намаляването на фините прахови емисии (Германия, Холандия), намаляване на ПД 

(Холандия, Швеция, Дания) и намаляването на кампилобактериозата. 

 

Производствени разходи в ЕС 

Производствените разходи за месо от бройлери бяха изчислени за Холандия, 

Германия, Франция, Обединеното кралство, Италия, Испания, Дания, Полша и 

Унгария. Производствените разходи през 2011 г. на ниво ферма в тези страни е средно 

94.6 евроцента за кг живо тегло. След клане, производствените разходи за тези страни 

варират от 154 до 182 евроцента, средно около 166 евроцента за кг трупно тегло.46 

  

                                                           
44Регламент (ЕС) № 1161/2011 на Комисията от 14 ноември 2011 година за изменение на Директива 

2002/46/ЕО на Европейския парламент и на Съвета, Регламент (ЕО) № 1925/2006 на Европейския 

парламент и на Съвета и Регламент (ЕО) № 953/2009 на Комисията по отношение на списъците с 

минерални вещества, които могат да бъдат влагани в храни(OB L 296, 15.11.2011г., стр. 29—30) 
45Регламент (ЕО) № 1099/2009 на Съвета от 24 септември 2009 година относно защитата на животните 

по време на умъртвяване(OB L 303, 18.11.2009г., стр. 1—30) 
46Competitiveness of the EU poultry meat sector, P.L.M. van Horne, N. Bondt; LEI Report 2013-068, 

December 2013, Project code 2273000568, LEI Wageningen UR, The Hague; ISBN/EAN: 978-90-8615-664-1, 

65 p., fig., tab., app. 

http://www.avec-poultry.eu/system/files/archive/new-

structure/avec/Communication/Study%20final%20version.pdf 

http://www.avec-poultry.eu/system/files/archive/new-structure/avec/Communication/Study%20final%20version.pdf
http://www.avec-poultry.eu/system/files/archive/new-structure/avec/Communication/Study%20final%20version.pdf
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Приложение 2 
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